

貫徹落實黨代會精神 奮力開創遼寧全面振興全方位振興新局面

以新氣象新擔當新作為譜寫改革創新發展新篇章 ——訪副省長、沈撫改革创新示範區黨工委書記陳綠平

本报记者

董翰博

“省第十三次黨代會向全省黨員干部發出了奮力開創遼寧全面振興全方位振興新局面的全面動員。學習好、宣傳好、貫徹好省第十三次黨代會精神，是沈撫改革创新示範區當前和今後一個時期的一項重要政治任務。”日前，副省長、沈撫改革创新示範區黨工委書記陳綠平在接受本報記者採訪時表示，沈撫示範區將堅定不移做習近平時代中國特色社會主義思想的堅定信仰者和忠實踐行者，堅定不移吃透中央精神，全面落實省委、省政府安排部署，緊盯“三區一引擎”目標定位和“五項重點任務”，解放思想、先行先試，勇立潮頭、敢於擔當，埋頭苦干，追求卓越，不斷開創示範區改革創新發展新局面。

陳綠平說，沈撫示範區要堅持和加強黨的全面領導，激發干事创业新活力。堅持用習近平時代中國特色社會主義思想武装頭腦、指導實踐、推動工作，做到學思用貫通、知信行統一，堅定捍衛“兩個確立”、堅決做到“兩個維護”，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力。持之以恒加強和改進作風，樹立以干成事論英雄、以解決實際問題論能力，以高質量發展項目和高水平制度創新成果論業績的鮮明導向，以釘子精神抓落實，清單化、項目化、工程化推進工作。堅定不移加強党风廉政建設，抓早抓小、防微杜漸，嚴防“大樓立起來，干部倒下去”，全力打造“廉潔示範區”。

陳綠平表示，沈撫示範區要堅持

深化體制機制改革，激活發展新動力。聚焦打造全省改革創新“試驗田”，持續推動“十大領域”改革走向深入，注重總結提炼制度性創新成果，堅持以高水平制度創新能高質量發展，努力形成一批可複制、可推廣的創新經驗。堅持以法治環境、信用環境建設為重點，打造營商環境標杆區，建立健全示範區營商環境標準化建設制度，完善“一網通辦”標準化受理事項處理機制，努力使“一網通辦”辦效率繼續保持全省領先，全力建構“辦事方便、法治良好、成本競爭力強、生態宜居”的市場化、法治化、國際化一流營商環境。

陳綠平說，沈撫示範區要堅持構建創新型產業體系，提升發展新效能。示範區將繼續積極投身“數字遼

寧、智造強省”建設，圍繞做好結構調整“三篇大文章”，以醫療大數據為突破口，大力發展數字經濟。落實《沈撫示範區數字經濟產業發展規劃》，完善配套政策保障體系，叫响示範區數字經濟品牌。加快數字經濟產業園六個園區建設，B、C、D、F園區內實現開園。發揮遼寧（沈撫）數字經濟創新育成中心作用，建設企業精益數字化中心，為全省“老字號”“原字號”賦能。

陳綠平最後說，新的藍圖鼓舞人心，新的使命催人奮進。沈撫示範區將以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的歷史擔當，解放思想、奮發有為、拼搏進取，全力建設示範區高質量發展，以优异成績迎接党的二十大勝利召開。

元月的遼東山區，銀裝素裹。

大山深處，孫安東家的溫室大棚里，大葉芹、蒲公英生機盎然，牆邊一扎扎的刺嫩芽，翠綠欲滴。“第一茬山野菜已經賣得差不多了，第二茬趕在春節前也能上市。”孫安東一邊挑選刺嫩芽裝箱，一邊對記者說，“現在，人們都講究健康飲食，喜歡吃純綠色的，山野菜比大魚大肉更受歡迎。”

“可不，客戶天天催着要貨，都忙不過來了。”孫安東的愛人喜滋滋地說，家里4個大棚，每年收入十多萬元。

選對了產業，一家人的致富路越走越寬。

孫安東所在的清原滿族自治县湾甸子鎮砍樺沟村地處大山深處，林地多耕地少。以前，靠天吃飯的村民年人均收入不足5000元。孫安東一家四口曾經靠種玉米、大豆為生，日子过得拮据，只能外出打工貼補家用。

狀況從2015年開始改變。撫順市鼓勵各地因地制宜發展特色產業致富，針對村里林地多少的特点，砍樺沟村確定了發展林下經濟和反季山野菜產業帶動村民脱贫致富的思路。

在村里幫助下，孫安東開始試種反季山野菜，當年收入8000多元。嘗到了甜頭，孫安東家連年擴大種植面積，這兩年還將銷售渠道從線下發展到了線上，通過電商平臺將山野菜賣到全國各地。

“全村每家每戶都有產業，大家都卯足了勁比着致富，收入最多的人家，年收入二三十萬元。”孫安東說，現在村里成立了山野菜合作社，註冊了自己的品牌，購買了生產設備，將山野菜加工成鮮品、速凍、醃製產品出售，大家抱團闯市場，一年四季都有錢賺。

腰包鼓了，底氣就足了。2018年，孫安東把自家房子里外都貼上了瓷磚，裝上了地暖，又重新置備了全套的家电。去年，家里還添了輛小轿车，日子越过越好。

目前，砍樺沟村已廣泛發展林下參、山野菜、中草藥等特色產業，人均收入逐年增加。外出打工的村民紛紛回到鄉村發展產業，為鄉村振興貢獻力量。如今，砍樺沟村人富了、村美了，一幅氣韻生動、美麗、和諧、文明、富裕、幸福的新農村圖景正徐徐鋪展開來。

本报记者
崔振波

新春走基層

團省委线上线下齊發力宣講党的十九屆六中全會精神 “理論大餐”激發青年奮進力量

本报讯 记者陈博雅报道 “同学们，今天我宣讲的题目是《完整准确理解‘两个确立’的决定性意义》。”近日，辽宁青年讲师团成员王喜满以线上视频形式，向辽宁轻工职业学院的学生宣讲党的十九届六中全会精神核心要义，并对学生的提问给予细致的解答。这是共青团省委面向青年群体开展学习贯彻六中全会精神宣讲活动的一堂思政课。

“主要是对广大青年学子进行宣讲，因此要在把握正确导向的同时，用‘实’的内容，结合‘活’的方式与‘新’

的语言去讲，让全会精神在广大青年心中落地生根，开花结果。”王喜满说。

在辽宁，和王喜满一样的青年讲师共有126人。他们都是从团干部、党政青年干部、高校青年讲师等省内优秀青年中选拔出来的宣讲骨干。辽宁青年讲师团也成了团省委开展六中全会精神宣讲活动的主力军和排头兵，持续推进全会精神走进课堂、入脑入心。

极具深度的宣讲、形象生动的解读，深受青年欢迎。他们纷纷表示，要用实际行动践行“请党放心，强国

有我”的青春誓言，矢志不渝紧跟党，奋力走好新时代赶考路。

“高校寒假期间，青年讲师团通过采取‘新媒体宣讲’方式，依托‘青年大学习’微信公众号、‘学习强国’等融媒体平台，开展线上宣讲活动。”团省委相关负责人介绍，寒假之前，辽宁青年讲师团还充分发挥示范带头作用，积极开展广泛性、分众化、互动式的线下主题宣讲活动，运用大量生动、鲜活的事例对全会精神作“青年化”阐释，引导广大青年学深悟透全会精神。

团省委启动辽宁青年讲师团宣

讲工作以来，通过线上线下相结合的方式开展六中全会精神宣讲活动500余场，覆盖青年群体6万余人次，引导青年更好用全会精神统一思想、凝聚共识、坚定信心、增强斗志。

据介绍，团省委着眼作好全会精神的“青年化”阐释，策划推出多种形式的宣讲活动，积极组织全省各级团干部、“青马工程”学员、“大学生红色理论宣讲团”成员等，用青年方式宣讲六中全会精神，面向各领域青年开展常态化宣讲活动，为青年群体搭建起学习全会精神的平台。

1月17日我省新增1例境外輸入新冠肺炎确诊病例、1例本土无症状感染者

本报讯 记者王敏娜报道 1月18日，省卫生健康委通报，1月17日零时至24时，辽宁省新增1例境外输入新冠肺炎确诊病例（为无症状感染者转确诊病例），为沈阳市报告；新增1例本土无症状感染者，为大连市报告。当日，无新增治愈出院病例。

截至1月17日24时，全省累计报告确诊病例810例（含境外输入172例），治愈出院796例，死亡2例，在院治疗12例（均为境外输入）。目前，全省还有42例（本土3例，境外输入39例）无症状感染者在定点医院隔离观察治疗。

“保護黑土地 守護大糧倉” 省农村土地資源保護 檢察公益訴訟白皮書發布

本报讯 记者黃岩报道 从2020年11月开始，省检察院组织开展“保护黑土地 守护大粮仓”检察公益诉讼专项活动，截至目前，全省检察机关共立案380件，保护和恢复农用地10570.73亩，其中黑土地6593.81亩。通过公益诉讼追责、赔偿损失272.61万元，为保护黑土地等农村土地资源提供了有力的司法保障。

为加强对辽宁黑土地保护的全面性、系统性和科学性，在专项活动过程中，省检察院对农用地进行全面调研，从2017年至今，范围包括

所有涉及农用地案件，完成了《辽宁省农村土地资源（黑土地）保护检察公益诉讼白皮书》。

白皮书全面总结了辽宁农村土地资源保护检察公益诉讼工作的总体情况，分析了办案类型、案件发展趋势以及典型案例，并提出农用地保护中存在的问题以及对策建议。这是全国检察机关第一部以黑土地为重点的农村土地资源公益诉讼白皮书，也是我省检察机关公益诉讼工作开展以来第一个专题白皮书，为耕地保护公益诉讼检察工作提供了重要的参考和借鉴。

筑牢未成年人家庭保护防线 我省发出今年首份“督促监护令”

本报讯 近日，丹东市元宝区检察院向涉嫌犯罪的未成年人大倪（化名）父母发出“督促监护令”，督促他们履行监护职责，加强对大倪的日常关注和监管。这是今年家庭教育促进法实施以来，我省发出的首份“督促监护令”。

“督促监护令”是指人民检察院在办理涉未成年人案件中，发现监护人存在管教不严、监护缺位等问题，影响未成年人健康成长，导致未成年人违法犯罪或受到侵害时，向监护人发出依法履行职责的检察工作文书。去年，全省检察机关未检部门在办案中，积极适用“督促监护令”，通过制发“督促监护令”的方式，强化对监护权的监督和干预，督促、引导监护人切实履行监护职责，并联合相关部门，织密监护侵害、缺失监督“保护网”，最大限度地保障未成年人合

法权益。

“向监护人发出‘督促监护令’，是检察机关未检工作的一项崭新尝试，旨在进一步筑牢未成年家庭保护防线，让缺位的爱和监护归位。”据省检察院相关负责人介绍，今年全省检察机关将继续从办案履職中发现问题入手，开展全方位的涉未民事、行政检察监督。对于监护人缺乏有效监护能力等监护缺失情形，依法通过督促、支持起诉等方式开展监督，依法妥善进行监护干预和保护救助，积极会同民政等部门共同做好相关工作。同时，重点加强对当事人未成年人或者诉讼请求可能对未成年人利益产生重大影响的民事、行政审判活动监督及对农村留守儿童、事实无人抚养儿童等特殊群体权益保护工作的监督。

田苗苗 本报记者 刘乐

全省5個集體和6名同志 獲全國妇联表彰

本报讯 记者王坤报道 日前，人力资源社会保障部、全国妇联联合印发《关于表彰全国妇联先进集体、劳动模范和先进工作者的决定》，授予我省鞍山市台安县妇联等5个集体“全国妇联先进集体”称号；授予营口盖州市太阳升街道尚和寨村党支部书记、村委会主任，妇联主席马俊（满族）等3名同志“全国妇联劳动模范”称号，锦州市黑山县妇联主席尤玉梅等3名同志“全国妇联先进工作者”称号。

该项表彰是人力资源社会保障部、全国妇联联合开展的省部级评

选表彰活动，旨在通过表彰先进、树立典型，进一步激励全国妇联系统广大干部职工围绕中心、服务大局、爱岗敬业、奋发进取，履行好引领、服务、联系职责。省妇联号召，全省妇联系统各级组织和广大干部职工要以受表彰的先进集体、劳动模范和先进工作者为榜样，坚定不移把“两个确立”转化为坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，坚定不移听党话、跟党走，争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者，敢于追梦的奋斗者，为辽宁全面振兴全方位振兴取得新突破贡献力量。



生态美 鸕欢翔

近日，80余只国家一级保护动物东方白鹳在大连市旅顺口区双岛湾街道张家村盐场湿地附近栖息越冬。

东方白鹳属大型涉禽，体态优美，成年翼展可达2米以上。据了解，这里湿地生态环境得到很好保护，村民主动承担起东方白鹳的保护工作，相关部门也成立了东方白鹳野生动物保护站。东方白鹳将这里视为它们越冬的最佳目的地，连续多年来这里越冬。

本报特约记者 朴峰 摄

蔡锐：緊盯發展中的熱點難點積極建言獻策

本报记者

关艳玲

事过政府社会经济发展研究、高新技术开发区建设管理等工作，这些工作为委员的履职打下坚实基础。结合工作特点，蔡锐积极参加省政协相关会议和视察调研等各类履职活动，扎实落实调研，深入分析研究，围绕中心、服务大局，精准发力，为辽宁振兴发展建言献之，贡献智之策。

围绕省政协“发挥沈大双核引擎作用，引领辽宁全面振兴新突破”的年度协商主题，蔡锐提出：“必须推动沈阳现代化都市圈建设，充分发挥沈阳中心城市的辐射带动作用。”他建

议，打破行政壁垒和体制机制障碍，畅通要素流通渠道；聚焦产业协同，建设区域现代化产业集群；搭建公共服务共享平台；打造现代化都市圈发展的“创新核”。

“要采取有针对性的策略与措施，大力培育和壮大我省独角兽企业，发挥他们在促进我省调整经济结构、壮大新动能方面的作用。”在省政协十二届十五次常委会议上，围绕“大力推动体制机制改革创新，激发企业科技创新活力”的主题，蔡锐提交大会发言，从人才保障、资本支持、

“平台企业”孵化培育等方面提出培育壮大独角兽企业的具体政策建议。近年来，蔡锐还通过深入调查研究，围绕辽宁社会经济发展实践中的具体问题，提出专业化意见建议，如完善治理结构，增进我省国有控股混合所有制企业中民营资本话语权；完善破产管理制度，依法高效处理破产案件，减轻企业负担，保护债权人的合法权益等，均得到有关部门积极答复。

代表委员风采

发展道路上的热点难点问题，就是省政协委员蔡锐一年来的履职重点。在媒体上呼吁辽宁培育壮大核心企业，实现高端装备制造业转型升级；在相关座谈会上发言，建议借鉴“湾区协同发展”经验，加快辽宁沿海经济带发展步伐；参加省政协经济委举办的辽宁直属经济现状考察活动，提出“做好特色产业，振兴地方经济”的建议……

“结合自己的研究和实践，为辽宁社会经济发展建言献策、履责尽责，我责无旁贷。”蔡锐说，他先后从

（上接第一版）讲话立意高远，思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、指导性、针对性，是推进新时代党的建设新的伟大工程的基本遵循，是纪检监察工作高质量发展的行动指南。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以永远在路上的坚定

执着，继续打好党风廉政建设和反腐败斗争攻坚战，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境作出应有贡献。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领

导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员，中央和国家机关各部门、各人民团体主要负责同志，军队有关单位、中央军委机关各部门主要负责同志等参加会议。

会议以电视电话会议形式举行，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

堅持嚴的主基调不動搖 堅持不懈把全面从严治党向纵深推進

（上接第一版）讲话立意高远，思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、指导性、针对性，是推进新时代党的建设新的伟大工程的基本遵循，是纪检监察工作高质量发展的行动指南。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以永远在路上的坚定

执着，继续打好党风廉政建设和反腐败斗争攻坚战，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境作出应有贡献。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领

导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员，中央和国家机关各部门、各人民团体主要负责同志，军队有关单位、中央军委机关各部门主要负责同志等参加会议。

会议以电视电话会议形式举行，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

搭建“成長階梯” 培育“冠軍”集群

最新产品云端发布会举行，其产品体系、产品优势以及在航空、航天等领域应用，吸引了业内广泛关注。

截至目前，我省共有国家级专精特新“小巨人”企业211家，居全国第十位。

10户企业获评国家制造业单项冠军企业。累计认定省级“专精特新”产品4000余项、“专精特新”中小企业575户，专精特新“小巨人”企业214户。

去年以来，我省重点对“专精

依据。一分耕耘一分收获。2021年，全省国家级专精特新“小巨人”企业营业收入同比增长9.66%；研发投入占营业收入的5.28%；累计发明专利达2036项，比2020年新增248项；累计建立研发机构175家，比2020年新增20家，涌现一批制造业细分产品市场占有率高、生产技术和工艺领先、竞争力强、成长性好的行业领跑者。

中国共产党第十九届中央纪律检

查委员会第六次全体会议于1月18日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。18日下午赵乐际代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《运用党的百年奋斗历史经验推动纪检监察工作高质量发展，迎接党的二十大胜利召开》的工作报告。

中国共产党第十九届中央纪律检

查委员会第六次全体会议于1月18日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。18日下午赵乐际代表中央纪律